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Előfizetést e lfogad  a „Görnör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előlizetes legczelszerübben posta-utalvány
— Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.utján eszközölhető.

A „priváta“ .
„Gömör-Kishont“ legutóbbi számábanA vármegyénkben tanintézetek egyik vezér- férfiától vettük a következő sorokat:A

rÁ 2 iskola és a család“ felirattal megjelent ve- zérczikk közzététele chronologice összeesik a fő­városi hírlapok azon híresztelésével. Iiogy Wlassics kultuszminiszter az összes középiskolák tanárait szigorúan eltiltotta az úgynevezett n privát*- adástól“ .A rendelet a maga egészében még nincs nyilvánosságra hozva s igy nem tudhatni, ha vájjon a magánleczke órák eltiltása tisztán a mi­niszter közvetlen hatásköre alá tartozó községi és állami tanintézetekre vonatkozik-e, vagy kiter­jed a más jellegű középiskolákra is. Akárhogyan áll a dolog, mindenesetre érdemes és lehet is most már evvel a kényes kérdéssel egy vidéki lap keretében is foglalkozni, mert hiszen maga a közoktatásügynek első tényezője : a miniszter teszi azt országszerte aktuálissá.Mit mond a miniszter átalánosságban ? Azt hogv a priváta-adás tanárok részéről tilos.Mit mond a „Gömör-Kishont“ múltkori ve- zérczikke? Hogy minálunk az iskola nem nevelő- intézet s hogy nevelő intézetetté alakítani csak 
bentlakással lehetséges.Mind a két tétel helves.Tilos, és legyen is tilos a tanárok privát leczke-adással való foglalkozása az egész vonalon: állami, községi és felekezeti jellegű iskolákban egyaránt, mert az ilyen foglalkozás százszorta jobban árt a tanárok tekintélyének és az intéze­teknek, mint amennyit használ a tanulóknak.Mert miből is áll az a priváta?Abból, hogy egyes gyengébb előmeneteli! kisebb tehetségű vagy szorgalomban lanyha diák­gyerekek rendszerint vagyonikig tehetősebb szüléi felkérik nénielv tanár urakat arra: oktassák

Vgyermekeiket a maguk tantárgyaiból a rendes tanórákon kívül is, heti egynéhány órában. A tanár urak egynémelyike a kérést teljesiti, de természetesen a „do ut des“ elve alapján. „Adok leczkét, hogy adj érte honoráriumot“ . Szülő és tanár tehát megalkusznak a priváta dijára nézve

1

T A  R  C Z  A .

E hó 22-én jött a hir. hogy Kövecsesi Danes Lász ló vármegyei bizottságunk egyik tagja kidőlt az élők so­rából. Személye kétségtelenül megérdemli, hogy vele né­hány sorban foglalkozzunk, megérdemli pedig azért, mert benne a Kövecsesi Dancs-család gümöri ágának utolsó sarja szálkán sírba, cziiuerét megfordítjuk, s mert múltja olyan volt, a mit bármely ifjú példány képül állíthat maga elé.Kövecsesi Danes László családjának eredete a hon­foglalás ködébe enyészik el, egyik adat szerint Aha ve­zér. a másik szerint Bors vezér volna a törzs, .kinek fia Doneh, vagy Danch után vette fel a család a Danes ne­vet, mely tehát a gyarmati és kékkői Balassákkal közös törzsből származott. A történelmi adatok bizonyságot tesz­nek arról, hogy a Dancs-család István királytól Bobért Károkig országnagyokat adott nemzetének, későbbi idők­ben azonban sok más család sorsával ez is aláhanyat- lott az egyszerű köznemes családok sorába, itt azonban positióját állandóan megtartá.Kövecsesi Danes László az 1831. évi október hóban Kövecsesen született, hol szülői id. Danes László és hanvai Hanvay Erzsébet földbirtokosok valának. Gyermekkorában nem mosolygott rá a családi tűzhely közvetlen melege, mert szülőit zsenge korában ekeszité, s igy ő a fenkölt szellemű s nagy műveltségű anyai nagyanya, a költő Fáy András barátja Hanvay Miklósné sz. Mile Erzsébet goudozása alá került.Iskoláit előbb Lőcsén, majd a miskolezi ref. liozeurn- ban végezte, mígnem 1848-ban, alig 16 éves korában, a veszélyeztetett haza védelmére beállott honvédnek, hon-

és néha még a koszt és kvártély árára is, mert hát akad professor, aki a szülők unszolása foly­tán lakást és ellátást is ad a nebulóknak, hogy igy a felügyelet közvetlensége nagyobb sikerrelkecsegtessen.A két oldalú szerződés megkötése után az­tán az illető tanár a privátára felfogadott növen­dékeket a nap bizonyos óráiban a rendes tan­órák elmúltával a lakásán vagy valamelyik tan­teremben összegyűjti és ott mégegyszer elismételi előttük azt az előadást, amit az iskolában a ren- les leczkeórán tartott. Ha valamelyik gyereknek kérdezni valója akad: azt felvilágosítja, éppen úgy mint a rendes iskolai órán. Némelyikkel a leczkét is felmondatja s talán útbaigazítást is ad neki arra. hogy miként oldhatja meg legkönnyeb­ben azt a rengeteg nagy csomó írásbeli felada­tot, amit mai nap nyaláb számra adnak neki az iskolában.

(

Ebből áll a priváta, melynek végeztével a jövő reményei szépen hazamennek s ha van köz­tük aki szorgalmasabb: az éjfélig magol, hajnal­ban fel kél, 3 4 füzet „házi dolgozat“ összetá-kolásán gyötri az elméjét, éppen úgy mint ame­lyik solise vett privátét. A könnyedebb vérű „privátista“ pedig másnap esetleg csak oly ké­születlenül drukkol az :!őadáson. mint a többinem-privátista gyenge tanuló.A vége a dolognak az, hogy a gyerek vagy megbukik a vizsgán vagy átmegy rajta.És mind a két eset teljesen független a privátétól, mert az évvégi klasszifikáczió nem a sze­rint alakul, hogy ki vett privátét, ki nem, ki lakik tanárnál vagy más kosztadó helyen: ha­nem hogy ki mennyit tanult és mennyit tud. Akad gyerek, aki egész diákéletén keresztül min­dig tanárnál lakott, minden évben 2 — 3 privát­órát vett de azért minden évben megbukik, egy-két tantárgyból. Viszont nagyon sokan ma­gánházaknál nyernek ellátást, soha privátéra nem járnak; mégis „jelesnek vagy „jók“ min­den tanév végén.A priváta tehát nem használ egy tanuló­nak se. — Mind a két eset azonban egyformán 
árt az intézet és az illető tanár tekintélyének.
nan mint családjának utolsó férfi sarját nagybátyja Hau- vay Károly és sógora Lukács Lajos hathatós közbenjá­rása folytán lehetett csak kimenteni. Mindez azonban tervének kivitelében meg nem gátolhatta, szivében élt a költő jelszava: „A  haza minden előtt“ , családjának tu­domásán kivíil beállott nemzetőrnek, s rögtön távozott is Schwechat alá.A gyermekifju, ki életét a haza oltárára sze n te lv e , harezi dicsőségre vágyott, szomorú napra viradt: máraz első ütközetben elsodorta hal Iáhát az ágvu goi vő.

(  »• r •együtt feküdt barátja és hadnagyával: Szentmiklóss\ Ágostonnal, kinek bekövetkezett halála után hadnagyi jelvényét levétetve, utolsó napjáig kegyelettel őrző s csak halála közeledtének éreztével hízta egyik unokaöcscsére, hogy azt az ifjúkori kedves hajtárs életben lévő leá­nyának Augusztának kézbesítse.A szabad,sagharcz leveretése után ó is a busuló honfiak táborához tartozott, háza a bujdosók tanyájának alkalmas helye, erszénye segélyezésüknek kutforrása, s ó maga a kiváló szép térti pedig a fiatal hölgyek mint­egy glóriával övezett alakja lón! Volt szivéuek bálványa is. S. L . a Sajóvülgy egyik előkelő s legszebb leánya, de a kivel szent viszonya megszakadt. A szerető szivek azonban a válás pillanatában fogadalmat tőnek, hogy máséi nem lesznek, s e nagy fogadást mindketten megtartották. (Az égben tán egymáséi leendnek )1867-ben zajos lett a kövecsesi ódon kúria ; meg­indultuk az aikotmánvos mozgalmak, melyeknél 0 a hal-
* 1 *középhez csatlakozott; s Tisza Kálmán politikai útját legjobb meggyőződésének sugalma folytán mindvégig hűségesen követte. E politikai következetességének nagy «áldozatot hozott, mert ez lazította meg azon úgyszólván elszakaszthatlannak látszó baráti köteléket, mely őt leg­kedvesebb barátjával vármegyénk valóban nagy alispán­jával néhai b. e Szontagh Bertalannal évtizedeken ke­resztül testvéries szeretetheti fűzte össze, s mely tény az érzékeny szivü férfinak igazán sok báuatot okozott!

Ha bukik a gyerek azt mondja a szüléje: „Az ilyen iskola ! Privátat is adattam a fiamnak, 
mégis rósz kalkulust hozott. Nem tudnak itt a tanárok tanítani.“ Ha átmegy a vizsgán; a ta­nulótársak, kivált a bukott szüléi, atyjatiai stb. azt hangoztatják: „könnyű volt annak: gazdag gyerek, privátat vett, hát kedveztek neki a ta­nárok. Hogy is lehet az, hogy az ilyesmit meg­engedik egy iskolánál!“ stb. stb. és . . . stb.Szóval igy alakul a „közvélemény“ a sutto- gás-buttogás után. Nem igaz egyik feltevés se, dehát a gyanúsítás olyan mint a veszett kutya: azt harapja meg, aki az útjába kerül.Az egész priváta-rendszer a szülék túlzott aggodalmán és hiúságán alapul, meg azon, hogy ennek a hiúságnak egyes tanár urak felülnek s a szülök unszoló kérésének nem tudnak ellent­ál lan i.Azt mondja a „Görnör-Kishont“ múlt heti czikkírója, hogy „az iskola mint tanintézet meg­teszi a maga kötelességét.“ Ebben az állításban implicite az iskola ben foglal tátik, hogy igy tehát 
nincs szükség privátára, mert hiszen a tanár e nélkül is teljesiti a maga feladatát a rendes hi­vatalos tanórákon.Mire való tehát mégis a külön óra? Arra, hogy Agves gyöngébb vagy kényelmesebb tanu­lók correpetálják az iskolában hallottakat s igy valami mégis „ragadjon rájuk.“Dehát ezt a „műtétet“ okvetetlenül tanárnak kell-e végezni-e? Vagy igen, vagy nem.Ha igen: akkor végezze a tanár önzetlen buzgalomból, ingyen minden külön díjazás nélkül, vagy legalább a díjazást ne a szülők szolgáltas­sák néki, hanem az iskolafentartók. Mert amaz a mód helytelen, kényes és sok igaztalan mende­mondára ad alkalmat. Már pedig egy tanárnak a gyanú árnyékától is mentesnek kell maradnia.Ha nem múlhatatlanul szükséges, hogy a korrepetálást tanár végezze; miért ne bizhatná a tanári testület ezt a feladatot egyes kiválóbb előmeneteld szegény sorsú tanulókra?! Ez kitün­tetés és egyúttal jótétemény is lenne rájuk nézve !A középfokú iskolák tanárainak nincs ugyan olyan valami nagy fizetésük, hogy még több is

Talán a zajos múlt, talán anyagi veszteségek, az emberekben való esalatkozás, avagy a korral járó ko­molyság leszorították a 70-es évek második felében a cselekvés színteréről, s az eleven tevékenységű, élet vidor ember magába zárkozott, visszavonult lett, de fészkében s annak környékén politikai meggyőződésének mindvégig tántorithatlan bajnoka, s mint barát hűségben változatlan maradt, a föld népének tanácsban, tettben atyja és a szükölködőkn**k áldozatkész se g ítő je  voltRokont volt a hires kövecs--si Da ics Lajos  honvéd- őriiagviiak. ki a szaNadsaghaivz után emigrált s Amuri- kában 8 évig lakott Mészáros Lázárral, ki >zép könyvet irt emlékeiről s 1891-ben halt inog BpestenEzen fentebb vázolt férfiú'- és hazafias erényeinek tulajdonítható, hogy Danes Lászlónak e hó 24-eu törtéut temetése a legnagyobb részvét nyilvánítása mellett ment véghez, melyen a Sajó- és Rimavölgy intelligoutiája va­lóban tömegesen jelent meg.Benne, mint fentebb említők a kövecsesi Danes család gömöri ágának utolsó férfi tagja hunyt el, mert mint tudjuk, a család egy ága „kövecsesi és hetei“ előnévvel Bereg- és Ungvármegyében s talán Erdélyben is virágzik A  megboldogult legközelebbi rokonai a Lukács, Hanvay, Darvas és Borsodból a Soltész-Nagy- család tagjaiA gyászszertartásnál a papi teendőket Bűzi Már­ton kövecsesi ev. ref. lelkész végezte ki a koporsó felett az egész gyászoló közönséget mélyen megható s költői részletekben gazdag beszédben font koszorút a megbol­dogult érdemeiből. A nagyhatású gyászbeszédhól közöljük a következő részleteket :Mély mogilletÖdéssel küzdve, akadozó ajakkal szólalok meg a koporsó feíett, hoiry a benne nyugvót életre keltve képét, a la 'já t csak egy pillanatra szem elé állítsam meg, hogy aztán annál mé­lt ebben vésődjenek azok be a kebelbe, hol az emlékezet hűsege, s állandósága álljanak őrt felettükFélek, reszkető kezemből kihull az ecset, midőn a kép meg­
fogok, vagy elhalványul nyomán a vonás, s színtelenné, ta-



rájuk ne férne, de m égism anapság már elég tűrhetően van biztosítva a megélhetésük, mert a türzstizetésen és lakbéren kívül minden ötödik évben korpótlékot is kapnak, e m ellett fizetésük is fokozatosai) emelkedik s 30 évi szolgálat után teljes fizetéssel vonulhatnak nyugdíjba, «amely előnyök egyetlen szellemi foglalkozással járó elet* pálva munkásai részére sincsenek biztosítva.A tanár tehát nincs rászorulva olyan mel­lékjövedelem hajhászására és elfogadására. amely saját tanítványaitól „priváta, koszt- és szállás­adás“ czimén jár.A tanár csinálhat magának hozzáiilőbb mel­lékjövedelmet is, ha rá van utalva. Heti óráinak száma legfölebb 18—24 Házi dolgozatok kija\i- tásavai foglalkozik 3— 4 órát hetenkint; szünideje annyi, a mennyi egyetlen más foglalkozású élet­pályán sincs senkinek. .Jut tehát ideje terhes napi fáradalmainak kipihenésén leiül ana is, hogv irodalommal, tankönyvek készítésévé! s egyéb megfelelőbb és megengedhetöbb privát jö­vedelmi források kihasználásával foglalkozhassék.A privátaadást pedig engedje át íi szegény sorsú jobb tanulóknak, a koszt- és szállásadást pedig az iskola kötelékén kívül álló magánosok­nak. Mert hiszen, ha még az volna is a helyes, hogy a tanulók tanároknál lakjanak: elvégre ez is csak egyes kiváltságos növendékekkel szemben érvényesülhetne, mert hát m űiden tanuló úgy sem 
lakhatik ta n á rn á l!Ne csináljunk tehát kivételeket, mert hiszen különben sem lehet azt a tételt mereven felállí­tani. hogy a szállás- és kosztadó családoknál a tanuló ifjúság nem volna kellő felügyelet alatt. Ez csak relative áll Egyik helyen lazább a fel­ügyelet, más helyen szigorúbb. Néhol a növen­dék is oly rakonczátlan, hogy hiába való vele szemben még a szülői ház kordája isTény azonban az, hogy magánházaknál el­helyezett tanulók nevelése oly czéltudatosan  és annyira karöltve az iskola irányelveivel sehol semtörténhetik, mint elvan helyen, ahol az iskolával

&  %kapcsolatosan in tern á lá s  van szervezve; mint pl Déván az állami főreáliskolában, Budán a Fercncz- .Tózsef intézetben; leánynövendékek részére pedig az állami felsőbb leányiskolákban, sőt már sze­rencsére a mi vármegvénkben is: a rozsngói ág.
C •

ev . p o lg á ri leányiskolában.Mindezekben az intézetekben az időbeosztás, a tananyag feldolgozása, a tanítás és testi neve­lés, valamint a sziv és kedély kiművelése öntu­datos, előre megállapított rendszeres terv kereté­ben történik. Precízebb, biztosabb a módszer és katonásabb a rend mindenben. A felügyelet gon­dossága lépten-nyomon kiséri a gyermekeket, a nélkül, hogy az önálló egyéni kifejlődést gátolná A jellembeli gyöngeségek leküzdésére, továbbá a test egészségének ápolására, edzésére nagy gond fordittatik. A tanulásbeli előmenetel sikeresebb, mert ezekben az intézetekben nem „privátakat“ adnak a tanárok, hanem az iskolai órákon kívül eső időkben bizonyos órák vannak arra szentel­ve, hogy a gyermekek csoporton kint egy-egv bentlakó nevelő-tanár vagy idősebb és jelesebb növendék vezetése és felügyelete alatt penzumai­kat a másnapi órákra pontosan elvégezhessék.Az ilyen intézet nyújtja csak leginegközeli- tóbben azt az ideális állapotot, a melyben az is-
varossii lesz a kép. melyet tisztának szeretnék, hogy mint tükör tün­dökölnék mindenki előtt. Mert. ha lelkem pillanatával hirtelen átfu­tom a tért. melyet a boldogult életepályáján megfutott, nem tudom, múltjának képein merengjek-e, melyek seregestül tolulnak szemeim elé, hogy azoKból fessem igazi lényét ; avagy inkább töredezzenek szomorú gondolataim az iszonyú űrben, melyet leáldozásával a roko­nok, barátok szivében hagyott? hiszen kétségtelen, hogy ilyen alka­lommal a legmélyebb, legközelebbi érzés, a vesztés fájdalmának érzése méltán követel magának elsőséget, kizárólagosságot minden más ér­zések, főként minden elmélkedés felett ; hiszen a halál felett inkább eirunk, mint elmélkedünk.Ah! de szokjunk a fájdalomhoz! hogy mellőzhetve magunkat, s legközvetlenebb érzéseinket, e nehány vonást egészen neki a meg­boldogult emlékének szentelhessük, hogy mint puszták gúlája széltől felkavart portenger felett is, magasodjék ki előttünk alakja jellegze­tes vonásaival, melyek nem az enyészetéi, melyek élnek, fénylenek a sirok, a koporsók felett is; sőt közülök azok, melyek a közügy, a haza érdekében is tenni késztetek hordozójukat, nincs az emberrel eltűnő emlékezet táblájára; nincs a porló szivek törékeny lapjára, hanem a történelem könyvének Örök lapjaira is feljegyezve vannak, ragyognak és élnék lelkesítve, buzdítva s7ép tettekre, önzetlenségre, jeilemszilárdságra, melyek nélkül lehet ugyan fényes, zajra, tettdús. a* életpálya, de rajta igazán csak szemkápráztató palást a fény, ál­arc* a beszéd, s tettetett az érzelem, melyre, ha véget ért, tatyolt borit a feledés.A Danes László emléke nem száll vele a sírb a; vissza-vissza- fér lelkűnkbe képe kidomborodó vonásaival, melyek: a nagyság a 
szeretetheti és a büszkeség a jellemben.Bocsásson meg nekünk szellemed, kiket hamvaid felett a tisz­telet gyűjtött oesze, hogy tanuljunk képed nemes vonásainak fényénél!* * *Minden, mi bennünk nemesebb, gyöngedebb: a kedély lágy­sága, az érzelmek mélysége, a léleknek, s főként a szívnek titkon és nyilván nyíló virágai: az anyakéz m unkái; a szeretetet az édes anya lopja ajkán leheletével a gyermeki szívbe, midőn már nyiladozik ez, hogy fogékoDynyá legyen a befogadásra. Oh, hogy a boldogult szive meg sem nyibtt még, mikor mar lezárult a beléje szeretetet lopó a ja k ! S mégis nem maradt üresen. Oh nem, mert őrangyala helyét őrangyal töltötte be, kinek szelíden védő szárnyai alatt növekedve ját­szi könnyedséggel, gondatlansággal kergette fényes gyermekalmait, hogy nyomon kövesse azt az édes bübáj, a titkos varázs, a ragyogó köl­tészet, az ifjú kebelnek emez édeni virágai, melyek eszmékkel, vágyak­kal, reményekkel, kimondhatatlan, sokszor uiegvalósithatlan boldog­sággal töltik be i 2Á, hogy forrjon, égjen, emésztődjék öntüzét esz­ményei megvalósításáért, melyeknek egjikc a legtöbbször: a ha/n

kulai tanítás a családias növelés elveivel egybe- forrva működhetik.Ilyenekké kellene átalakítani a mi varme­gyénkben levő középfokú iskolákat is, milyenek a három gimnázium és —* a rozsnyóin kívül —-  hat polgári iskola. — Persze a mi viszonyaink­hoz képest a kívánalmak nem lehetnek oly tul- csigázottak, mint a minőt a Ferenc/ József inté­zetnél vagy a Ludovika Akadémiánál tapaszta­lunk Megelégedhetnénk, ha szegényebb, egysze­rűbb formák közt alakulnának is át a mi mostani privátás iskoláink internál tu sós, tehát nevelő és tanító intézetekké.Addig pedig, inig ez meg nem történhetik, jó lesz a „ p r i  rá tá t“ eltörülni és rábízni a korre­
petálást arra érdemes szegény tanuló iíjakra.Ha a miniszter intézkedése a mi iskoláinkat nem érintené: tiltsák el a privátaadogatást ma­guk az iskolafentartó helyi hatóságok!Tessék elhinni, nagyon jó hatása lesz ennek a tilalomnak szülékre, tanulókra és tanárokraegyaránt wFehér-kereszt.A „Fehér-kereszt“ egyesület gömörmegyei fiókja f. hó 20-án választmányi ülést tartott.

E m lékezetes m arad ez az ülés, mert az egye­sület e napon kibontotta  a fehér keresztes zászlót, hogy ezt a humanitás szent nevében lobogtassa.* Fejlődött társadalmak fejlődött magas ezé- lokért küzdenek, és sokat bántott századvégünk a visszáságok roppant halmazában eleget teendő az igazságnak, hogy a szélsőségek találkoznak, előljár ragyogó példájával az utókor részére a hu­manitásban.A humanizmus az emberiség nem egyéni, nem egyeseknél szórványosan jelentkező bajok, de a társadalom életgyökerein rágódó betegségek orvoslására igyekszik befolyni 1A társadalom nagy mezeje a virágok mel­lett feltárja a büzhödött mocsarakat is, a melyek­ből a bűnök inficiáló gázpárái szállanak ki.És a társadalom nemesebb szellemei, magas intelligentiájuk hatalmával, jó szivük éltető me­legével ott teremnek a társadalmi élet sikmeze- jén, hogy a betegséget, bajt terjesztő erkölcsi bűzös mocsarakat levezessék.Nem tagadható, hogy a legnagyobb bűn, a magára hagyott gyermeket testileg vagy legalább erkölcsileg pusztulni hagyni, az embert a bűn csirájává tenni, és a csirából a bűn jól gyü­mölcsöző fájává felnőni hagyni.A magasabb társadalmi erkölcs ha nem szó­lítana elég hangosan a'gyermekvédelemre, a ma­gyar nemzeti törekvések teszik ezt igazi köteles­ségünkké.Mennyi embert pusztít el a természet rom­boló hatalma, mennyi ember jut öngyilkosság utján a pusztulás sötét gödrébe, mennyi hazafi tagadja meg hazáját és keres boldogulást künn a külflödön, hány embert akadályoznak a sze­rencsétlen vagyoni állapot, kevezótlen társadalmi viszonyok családalapításban, és vájjon nyugodt szemmel nézhetjük-e e mellett, hogy az emberi létben levő nem zeti erőt kán gört elén szívtelenség- 
g cl p u sztítsá k  az a n g ya lcsin á ló k?E bajoknak áll szembe a fehér-kereszt.Nem lehet érző és hazafias sziv. ki a „Fe-
melynck oltására mennyei mosolylyal hullajtja vérét, áldozatul sza­badsága Istenének.Nagy idők zajló történetei játszódnak le szemeim előtt, mikor megtámadták az imádott hazát, hogy elkobozzák alkotmányát, elve­gyék jogait, eltiporják ősi szabadsagát. Látom véráztatta mezein a bátor hősüket, a névtelen félisteneket vívni oroszlánként, ontani vé­rüket mártírokként, panaszhang. jaj nélkül. Latom az edzett harezos mellett a gyermekhonvédet, kit az első tűz hőssé avatott. És ott lá­tom ezek közt ót, a 17 éves ifjút, golyók záporában földre omolni, melyet meg sem csókolhat . .  . ellenség földje a z ! Ott hulló 'éré lett
f>ecsétje honszerelmének, ott vesztett lábából egy darabka csont, me- yet ereklyeként őrzött, óva avatatlan szemek pillantásától.Óh ! nem teljesedett be nála a Codrusnak adott jóslat ; nem győzött hazája, a szabadsági) a réz leveretvén, ő is mint Marius, ha- 1 zaja romjain könnyezve várta a jobb idők hajnalhasadását Megérte !J megnyugodott! Csak olykor-olykor sziszszent fel fájón, keserűn, mi- ! kor mintha reá öltögette volna mérges nyelvét, gyalázta a hazát a gálád rágalom. Vérrel szentelt honszereline nagyon fájt ekkor. Óh hát hazám ! te édes anyaföld ! ki még mostan is annyi mérges ki- 1 gyót melengetsz tápláló kebleden, a mi szivünk ne fájjon -e most, midőn egy ily hű riad hamvai fölé domborul sötét sirhal un ?Ne fájjon-e különösen a mienk, kik közelebbről is éreztük e már kihamyadt szívnek sugárzó melegét? Nem mondom én. hogy az még akkor is, mikor a boldogult már csak mint ama nagy idők be­szédes alakja, majdnem 50 évig járt közöttünk, messzi vetette volna fényét; de az a kis kór, mely.közel állt hozzá, egvházunk. minden­kor érezte jóltevó erejét. Könyeink tanúskodnak erről.Azt sem mondom, hogy önalapitotta családja lett volna érzé­sének kiváló tárgya, de a vele egy törzsből takadt ág tartva fejé­nek, mintha istenháza lett volna, téged keresett fel hogy merítsen az élet harezában erőt szeretetédból, s tanuljon büszkeséget jellemedből.* * *\ alódi férfi, jellem nélkül nem képzelhető. Ez az a titkos erő, mely az emberi nagyságnak alapja, mely nélkül ez. mint viharokkal daezoló fa tartó gyokórszálak nélkül, egy gyenge fuvallatra is a földre zuhan. Az a drága kö, mely porban, sárban nem veszti el fé­nyét, ragyogását; eldobva, elvetve is megtartja igazi bocsát: a j e l ­lem az, mely az élet minden körülmcn.vei közt hű marad magához, s elveihez, melyet inog nem ingat sem a hatalom szédítő kegymo­solya. sem a nép egetverő „hozsánnája*, nem. még a „feszítsd meg* zúgása sem, csak az apostollal szól erre is: „Ellenségetekké lettem-e, hogy igazat szólok ?“ (Gál. IV . 16.) Tisztelet a jellemében büszkének még a haló porában is, mert ha Menander szerint „a rossz szemek nem tűrhetik a yilágosságot. a rosszaknak az igazság szintily tiir- türhetetlen, mert a setétséget szeretik* ; „az igazat, mint az Űtikai Cátót. noho/ebb eltéríteni az igazságtól, mint a najsjt útjáról.

liiír-kereszt/* nálunk kibontott zászlóját ép azért örömmel ne fogadná.Hívja a zászló az egész társadalmat az együtt működésre, és hívja első sorban kimá­szom bat és vidéke jótékony nőegyesületét is.Mindkettőnél egy a végezel, és egyesült erő­vel gyorsabb és biztosabb a haladás!A választmányi ülésről a következő tudósi- tás számol he:A „Fehér-kereszt** egyesület gömörmegyei fiók" egyesülete f. hó 20-án megtartott gyűlése elé élénk ér­deklődéssel tekintettek a tagok, mert a gyermek-men hely tényleges felállítása volt programpontul felvéve.A  gyűlést Bornem isza  Lászlóué el nők nő és Hantos László elnök vezették.
Bornemisza  Lászlódé meleg, lelkes szép szavakban üdvözölte a nagyszámban egybegyíilt tagokat, a kik között, ott voltak: Kern Adolfné alelnöknő, Marton Jánosné Lichtschein Adolfné. Kubiuyi Bertalanná, Klimo Ferencz- né, Ethey Aranka, Fiilöp Béniné. Nagy Ferenczné, Lok- csánszky Endréné. Stolcz Mártonná. Vozáry Györgynó, Bornemisza László alispán, Baksay István, Dr. Löcherer Tamás. Molnár József, Szabó György polgármester, Ko­rn á rom y István, Eperjessy József pénztárnok és I)r. Sze­les Ödön titkár ás mások.
Jlám os László főispán bejelenti, miszerint az egye­sület a tényleges működés terére óhajt lépni és a viszo­nyok alakulása ezt most mar bizonyossá tette. Elöleges értekezések és tanulmányok után az elnökség azon sze­rencsés helyzetben van, hogy beterjeszthet egy alapos tervezetet a tényleges működés felvételére, a melyet D r . 

Löcherer Tamás igazgatósági tag terjesztett elő. és a melyben mint a kórnázi fentartás gyakorlati ös-
» c  *merője, a gyermekmenház adminisztratív íeutartására is gyakorlati javaslatokat tesz.l)r. Löcherer Tamás javaslata a következő :„A  fehér-kereszt igazgató-választmánya megtisztelő felhívásának eleget teendő, van szerencsém a fehér-ke­reszt egyesület berendezkedésére nézve előterjesztésemet a következőkben megtenni:A  fehér kereszt egyesület feladatát — szerény vé­leményem szerint — az újszülött kis gyermekek védelme képezi. Megóvni őket azon pusztítástól, melynek szegény ártatlanok — szerencsétlen anyjuk sorsa miatt — ki vannak téve.Ezen feladat megvalósulásáért az egyesületnek, a mennyire módjában van, a következők kivitelére kell törekednie.

1- ször felverni! az otthont nem találó szerencsétlen anyát ártatlan gyermekével;
2- szor el tógád ni az ártatlan kis gyermeket anva nélkül felnevelésre s gondoskodni neki dajkáról ;
5-szór felvenni s eltartani olvan kis gyermeket is,

• r ím /  ’ki már maga táplálkozik, kinek anyja szolgálatával sze­rezvén meg a megélhetési módot, gyermekét maga nem gondozhatja.Ezen három feladatnak megvalósítására az egyesü­letnek a következők állanak rendelkezésére.
1- ször kapott Rimaszombat városától lakást a hová a gyermekeket elhelyezheti:
2- szor van a méltúságos főispán úr és a mélyen tisztelt elnöknők, valamint az igazgató-választmány buz- gólkodása folytán 5000 írt alaptőkéje.3- szor van eddig 163 tagja, kik évenkint 1G3 írt tagsági dijat fizetnek ;
4- szer beszerezhető az olyan anyától, ki gyermekét az intézet házába adja felnevelés végett s a maga szol­gálatával keresi meg kenyerét (mint dajka, szobaleány, szakácsnő* stb.) havonta négy forint. (Tudjuk, hogy az ilyenek többet is áldoznak jelenleg gyermekükért a kiket dajkaságha adnak.)
5 szőr rendezhet jótékonyczélu mulatságokat, meg­kérésijét pénzintézeteket, egyesületeket, hogy ezen haza­fias és emberbaráti czélra évenkint adakozzanak.Miután pedig ezen intézetnek létesítésére főleg an­nak pénzügyi helyzetétől tiigg, tudni kell, mi képezne kiadását is.
1-ször kiadását képezné, egy oly tisztességes, jó- lelkfi, egyszerű és munkás özvegy asszonynak a félfoga­dása, ki a ház gondozását, továbbá a kis gyermekekre
Alkalmazzuk-e már a mondottakat a koporsóba nyugvóra? A h ! minek? felesleges! Hisz róla vettem a képet, mely, ha színtelen és gyenge, boesássatok meg nekem Aztán mért volnék gyüugédtelen én, újra felvérezni a fájó szivek sebét? Mert bár tuajuk, ho^y lehull a fáról őszszel a lomb. a levél, leszáll a nap is alkonyán, s nu-gis ennek csendjében s az őszi tájakon elfogul a sziv S faj. ha hosszú útra indul szerettünk ; nem méltán onthet-e hat kényeket, ha az örökkévalóság hosszú útjára indul ez ? Küny. bánat szabados, szép is mig határi közt maradEjtsetek hát még egy könyet e koporsóra, midén csendes la­kója búcsúra, ölelésre tárja karjait felétek, ti. kik édes gyermekei­ként a tisztelet, szeretet és hála melegével álljatok azt körül, öleljé- jétek kebletekre koporsóját m indnyájan, kik szive jótékony melegét éreztetek ! S  mondjátok: „Áldás emlékére!“Fordítsuk le a cxim ert! Kóvecsesi Tranes László, e családnév­nek utolsó örököse nincs többé! Megtért őseihez Fárasztó harcza véget ért. Az a honszerelemben égő sziv s jellemében büszke lélek találjon ott fenn jutalmára, az igazaknak igert hervadhatatlan ko­ronára !Lágy vánkosod, sir göröngye, készen vár. Menj pihenni, hosz- szu küzdelmeid után. Tisztelet és hála kisérnek utadon. Isten veled! Amen. A gyászoló család a következő gyászjelentést adta k i: „Özv Danes Gyuláné szül. Lukács Ilona leányával: Soltész Nagy Albertné szül. Danes Erzsébettel ; — Lu­kács Béla nejével : szül Dianovszky Olgával s gyermekei­vel ; —  özv. Mészáros Kálmánné szül. Lukács Ida gyer­mekeivel ; — Lukács Irm a ; Lukács Árpád és Lukács Géza nejével: szül. Marton Lenkével s gyermekeivel a többi rokonok nevében is fájdalmasan tudatják, hogy nagybátyjuk kövcesesi Danes László úr hosszú és kínos betegség után, folyó évi január hó 22-ik napján, délután 4 órakor, életének 67-ik évében, Tornallyán jobblétro szenderült. — A  megboldogultnak temetése az ev. ref. hitvallás szertartásai mellett Tornallyán, folyó évi január hó 24-ik napján délután 2 órakor leend, honnan a bolt tetem, a boldogult végóhaja szerint, még az nap fog Kövecsesre az ottani sirkertbe átszállittatni — Béke lengjen porai felett! —  Tornallyán, 189*. évi január hó 22-ik napján.“

»



való felügyeletet, a mosást az iniúzeibe lévő már inun- kénes anyákkal együtt, a főzést elvállalná Véleményem Szerint — most kezdetben — a lakás, fűtés és világitó anyag élvezete mellett ilyen nőt havi 10 írt évi 120 írtért lehetne kapni.
2- szor további kiadását képezne a füto es \ilagitoaüyag beszerzésére évi 110 f r t ; ............................................3- szor Kiadását képezné a tápláló anyuk napi élel­mezési kiadása. Egyelőre kapnának 20 krt naponta, éven-kint tehát 73 frt;
4- szer kiadásút képezne a tápláló dajkak fel foga- dúsa (a kik csak az anyátlan kis gyermekeket táplálni járnának be az intézetbe) havonkint hat frt, évenként

73 forint. .f> szőr kiadását képezné a inár nem csecsemő kisgyermekek élelmezése házilag a felügyelő nő által egyen-kíut. napi 20 kr, évenkint és egyénenkint 73 írtért.G-szor kiadását képezné a fehér és ruhanemüekbeszerzésére egyénenkint és évenkint 12 írt. . . . .Ezek szerint a mi körülményeinkre tekintettel aköltségelőirányzat csak például öt anyura és ot dajkara és két már nem csecsemőre, tehát tizenkét kis gyermek eltartására a következőképpen Ipnne összeállítható:
A . Szükséglet.1. Felügyelő nő fizetésére...................................2. Tüzelő és világitű a n y a g ra ............................

3. Öt anya élelmezési d i j á r a ............................45.
6 .7.

Üt dajka fizetésére
12 gyermek fehér és ruhaneműjére .Két nem csecsemő gyermek élelmezésére Gyógyszerek és egyébre

120 frt. 
110 frt. 365 frt. 365 frt. 144 frt. 144 frt. 13 frt1261 frt.Összesen:

B. Fedezet.Ötezer frt tőkének 4 1,2°/0 kamata . .Öt gyermek ápolásáéit havi 20 írtjává!szám ítva..........................................  • •Két gyermek gondozásáért havi 8 írtjávalszámítva befolyna.................................................
wTagsági évidijukból befolyna . . . .Intézetek é* egyesületektől várható se­gély é v e n k in t .......................................... ....... •Jótékony mulatságokból, s egyéb jóté­kony adományokból várhatóÖsszesen:Természetes dolog, hogy ha nem 12 gyermek gondozása vétetik fel, hanem kevesebb, kisebb összegnek kell szerepelnie a költségelőirányzat úgy szükségleti mint fedezeti részében is.

1.93.4.5.
6.

225 frt.240 frt.96 frt. 
200 frt.300 frt.
200 frt 1261 írt.

hér-Kercszt egylet bizottságával állapítsa meg a közösprogram mnt. ,Lelkesen szólalt fel a javaslat mellett M olnár  Jó ­zsef, helyeselte azt az egész választmány, mire Stolcz 
Márton né meleghangú felszólalása után, hogy a nőegy­leti választmány lelkesen fogja fogadni a Fehér-Keresztet, 
Bornemisza Lászlóné elnöknő határozatképen mondottaki a lenti határozati javaslat elfogadását.Zugó éljenzés volt a jutalmazása ezen emlékezeteshatározatnak.

J)r . Szeless Ödön titkár előterjesztette a központ­nak teendő elnöki jelentését, mire a választmány elhatá­rozta hocrv tekintettel a tényleges működés megkezdésére, az ezen esetben kilátásba helyezett 5000 forint segélyértmegkeresi a központi egyletet.Stefánia cs. és kir. főherczegno elnöklete alatt tar­tandó közpouti nagy gyűlésre kiküldettek Bornemisza Lászlóné, Hámos László, Kern Adóitné, Marton Jánosueés Dr. Szeless Ödön titkár.A végrehajtó bizottságba kiküldettek :Bornemisza Lászlóné, Hú mos László elnökök, Kern Adolf né alelnök, Bornemisza László, Dr. Löcherer Ta­más, Molnár József igazgatók és Dr. Szeless Ödön titkár. Ez a bizottság lesz hivatva a tényleges működésmegkezdésének részleteit kidolgozni.
llám os László elnök ezután megköszönte a meleg érdeklődési, buzdította a tagokat a kitartó munkára, mire 
Bornemisza Lászlóné el nők nő lelkes és szép sza­vakban utalt az eddigi nagy sikerekre, és kifejezte abbeli bizalmát, hogy a küzdelem a humanitásnak lelket gyönyör­ködtető legszebb virágait fogja jutalmul hozni, — mire a gyűlést zugó éljenek közt bezárta.Megyei közA vármegye törvényhatósága folyó hó 27-en rend­kívüli közgyűlést tartott.A megvebizottsági tagok közül megjelentek: Ku-

Hámos László főispán előterjeszti, miszerint a sze* I gény nép felsegélyezésére jó volna megyei viczinális utak építését foganatba venni.
Bornemisza László alispán kéri a minisztérium megkeresését, hogy az államépité3zeti hivatalt utasitsaútépítések foganatba vételére.
Török B á lin t  a rimaszécsi

Az egvügveit vinne egyvesületnek ilyenképpen berendezett intézete 
í tiszteletbeli állású igazgató, ki lehetőlegorvos lenue. Ez vezetné a felvételt a számadásokat a költségelőirányzatnak megfelelő pénz kiutalványozást, a levelezést s gondoskodna a kis gyermekek gyógykezelésé­ről, ha azoknak bajuk akadna felelős róla az igazgató- valasztraányuak. A főfelügyeletet s ellenőrzést gyakorolná az igazgató-választmány saját kebeléből napokra beosztott két-kél napos választmányi tagja által, kik az intézetet naponkint meglátogatnák s a felügyelő nő működésére, a rendre, a gi ermekek gondozására figyelemmel lennének. | Az 1897. évi X .1Magának az igazgató-választmánynak teendőjét képezné a állitván fel, az altagok gyűjtése, a hatóságokkal való érintkezés, a vagyon ! szükségessé.* ___J  _ I  * i wA. nt*it I A rv'» i 11.1 An l A 1 11 ♦ Ik7  1/ Ui I a _ * _____________* I. V.

Szabó György, Kisliontliy Gyula Stefancsok Károly es mások. — A közgyűlésre egyébként oly kevesen jöttek el a bizottsági tagok, hogy az a vármegye kis termében lett megtartva.Hámos László főispán lelkes szavakban nyitja meg a közgyűlést, mire tárgyalás alá vétetett a honvédelmi miniszter rendelete a Ludovika akadémia alapítványi he­lyei tárgyában.A honvédnevelő és képzóintézetekről szóló 1897. évi X X III . t.-cz. 5. §-a azt rendeli, hogy a Ludovika aka­démiára tett alapítványi helyek a bemutatási jog fentar- tása mellett, a m. kir* Ludovika akadémia és az újonnan létesített m kir. honvéd főreál iskolák közt az alapitó ok­iratok rendelkezéseinek figyelembe vétele mellett osztassa­nak meg.Gróf Buttler Jánosnak az 1836. évi 40. t.-czikkben iktatott 126 666 frtos alapítványát az 1808. évi 7. t.-cz. által létesített Ludovika akadémiára tette.X X III . 4. ez a honvédíőreáltanodá- ( lapitványi helyek megoszlása vált

ózdi viczinális ut építé­sét ajánlja. . . .
Bornemisza László Ígéri, hogy az elóterjesztesekrea részletes program mot a márcziusi közgyűlésen befogja terjeszteni.Több tárgy nem lévén, Hámos László föispáu lel­kes éljenzés mellett a gyűlést bezárja.Hirek és vegyesek.
Az öreg honvédek. Az 1848—49-iki szabad- ságharezban tényleges részt vett megyénkbeli honvédek­nek tudvalevőleg egyletük van itt, sajnos, hogy róla csak akkor vesznek tudomást, ha az egylet valamelyik jobb­létre szenderült bajtárs temetésére kivonul, vagy a ko­porsóra koszorút helyez. Most egy igen szép eszme pen- dült meg a 48-as honvédek körében, t. i. egy zászlót szeretnének beszerezni, mely legalább maradandó emlé­ket képezne, ha a derék öregek elpályáznak az öröklét honába s az egylet feloszlik. Az eszme megtestesítéséhez azonban szükséges a közönség támogatás», s ez olyan módon volna elérhető, ha szép houlányaink vennék ke­zükbe az ügyet. A  szükséges összeg begyülése után az idei márczius Idusán, a szabadságban^ fészázados évfor­dulóján méltó ünnepseggel szentelnék tel a zászlót, mely később —  mint érdekes reliquia — a megyei muzeum gazdag tárházát gyarapítaná. Azt hisszük, hogy az öreg honvédek jó helyre apelláltak, mikor a nemesen érző, gyöngéd női szív közreműködésétől várják a sikert.
Az országos orvosi szövetség központi ta­nácsa f. hó 30-ikán értekezletét tart Budapesten, melyen a megalakult vármegyei fiókszövetség képviseletében Dr.Löcherer Tamás elnök is résztvesz.
Eljegyzés. Szántó Sándor lukovistyei körjegyző eljegyezte Kimaszombatban Sonnenschein M. tőzsde- tulajdonos leányát Bertát , tartós boldogság legyen osz­tályrészük !
Kántor-választás. A helybeli ág. cv. egyház f. hó 23 ikán Hujhcrt József levéli evang. tanitót egy­hangúlag kántor-tanítójává választotta. Az uj kántor-tanitó legközelebb elfoglalja állását.
Halálozás. Az 1848—49-iki szabadság küzd elem egyik vitéz harezosa hunyt el 68 éves korában e hó 25. napja reggelén Gömör-Ráhún. Neve: Svchla Sándor , ki mint 18 éves ifjú ragadott fegyvert, hogy a névtelen hősökkel együtt áldozzon vért s életet a hazáért Világos után ó is, mint annyi ezeren, osztrák katonának sorozta-tott be, hogy végig szenvedje azt a kint, mely a gyö-‘ - -  Megszaba-

és jövedelem szerzésére irányuló miudenféle intézkedés és mindaz a mit a gyermek menedékház bel- és kül- rtgyei, mint elintézendót hozzá utalnak. A pénzügyi dol­gokat intézze egy szükebb körű pénzügyi bizottság a pénztárnokkal. Ezen bizottságnak kellene a tagdijak pon­tos befizet hetesét elősegítő teendőket rendesen szorgal­mazni. Teljesiti az igazgató-választmány határozatának és megkereséseinek levelezéseit rögtön az illésből a titkár és vezeti a jegyzőkönyvet a jegyző.A mint ezen tervezetből látszik, nézetem szerint az, hogy az intézetbe lévők pénzt kapjanak, ne élelme­zést. Ezt azért ajánlom, mert az élelmezés sokba kerül. Kis jövedelmünk nem bírja meg. Később, ha nagyobb kiterjedést venne ezen emberbaráti és hazafiui intézmény, lehetséges lesz más rendszert behozni.Az alaptőkét lehetne növelni az alapítóktól befo­lyandó összeggel, és esetleg azon fölösleggel, mely az évi költségelóiránvzat szerint tel nem használtaik.A berendezésre részemről azt a módot ajánlom, hogy mindnyájan adjuk össze azt a felszerelési tárgyat, a mire szükség van, hogy együtt kellemes otthonná te­gye a szerencsétlen ártatlanok menedekbázát. Hiszen a mi nemeslelkü hölgyeink a felszerelési tárgyak összesze- désében felülinulhatlau ügyesek !Meglehet, hogy tervezetem egyben-másban, talán egészében is, változtatást igényel, a jobbnak mindég szives követője vagyok, s megleszek elégedve azzal az öntudattal, hogy ezen igazán nemes, lélekemelő, hazafias és kiváló emberbaráti intézménynek megvalósulásához, ha csak ez porszemmel is, én is hozzájárulhattam.“A  javaslat óriási lelkesedéssel lett ellogadva!
Hámos László  elnök az egyesület köszönetét fejezi ki a szép munkálat telelt.
Hámos László azután előterjesztette, miszerint az egyesület fogadja el a munkálatot a további tárgyalások és kivitel alapjául, és egyúttal keresse meg a nőegyletet, miszerint régibb határozata szerint hajlandó-e az együtt­működésre, miután a két rokonezélu egylet korábbau azt határozta, hogy a Fehér-Kereszt egyesület által állítandó gyermekmenházba óhajtja elhelyezni árváit is és igy a gyermekvédelem együttes erővel hathatósan hajtatik végre.A felvetett kérdés utóbbi része élénk vitát keltett.Mindenek előtt Baksay István  szólalt fel. aki attól fel. bogy a terv ábrándnak fog bizonyulni, s gyakorlatilag nem valósítható meg, -  különben a maga részéről is helyesli, hogy a nőegylet együtt létesítse a Fehér-Ke­reszttel a gyermekmenházat.
Bornemisza László  alispán ezután remek rögtön­zésben ecsetelte a társadalmi együttműködés jelentőségét. — Hangsúlyozta, mi fontos, hogy a gyermekvédelem közös ezélját a nóegylet a Fehér-Kereszttel együtt karc íja fe l; -  meggyőzően mutatta ki, hogy magas erkölcsi czéloknál mi romboló hatású a széthúzás. Indítványozza, hogy a részletes munkálatok megtételére küldessék ki egy bizottság, és dol­gozza ki a gyermekmenház sürgős felállítására részletes tervezetét dr. Löcherer Tamás javaslata alapján, továbbá ke­restessék meg a nŐegylcti választmány az iránt, hogy haj­landó-e a szent czél érdekében az együttműködésre és ha :geQ, küldjön szintén ki egy bizottságot, a mely a Fe-

A vármegyei közgyűlés a honvédelmi miniszter rendeletét tudomásul vette és az elosztást helyeselte, a szerint véglegesen betölthet 2 helyet és a régi Ludoviká- ban 1898—99-ben 1, 1899-1900-ban 1, 1901—2-ben 2, az uj ludovikában 1900 — 1901-ben 1, 1901— 2 beu 1 hely lesz betöltendő.
Szentiványi Á rpád  kifogásolja azt, bogy a vár­megye a legkitűnőbb és legderekabb fiukat mutatja be, és mégis nem vették figyelembe őket. és a felvételi vizs­ga utján kitolták, és bejuttatták Gömürvármegye helyére egész idegen megyék iíjait.Hámos László főispán megadja a kellő felvilágosí­tást és megígéri, hogy oda fog hatni, miszerint az eset­re, hogy ha a bemutatott be nem válik, az igy rendel­kezésre álló helyre a vármegye közönsége tehessen pót- bemutatást.Felolvasás alá kerül a honvédelmi miniszter rende­lete a háborít esetén alakítandó lóavató bizottság felál­lítása tárgyábanA régi lóavatási tervek hatályon kívül helyeztettek és egyúttal elrendeltetett, hogy a lóavató bizottság újra megalakittassék.A  rimaszombati járásba beosztattak: Farkas Abra­ham elnök. Máriássy Gyula, Bodnár István állatorvos; rozsnyói bizottság: Máriássy Géza, Nagy Elemér, Kassai János állatorvos; n.-rőczeibe : Kuna Aurél, Latinák Fri­gyes. Szobouya János; rimaszécsi járás: Máriássy A n ­dor, Draskóezy László, Brauner G yu la; 'tornallyaiba: Szontagh Zoltán, Hegyessy Sándor, Lehoczky Endre ál­latorvos.Megdöbbentően hatott Putnok városának kérvénye, a mely bejelenti, hogy Putnok városában az éli Ínség ki­tört és segélyért kiáltó szavakkal könyörög.A kérvény reá mutat, hogy a társadalmi segély már képtelen megküzdeni a nagy bajjal, és azt panaszolja, hogy az inségalap oly szigorú formalitások közt kezelte­tik, hogy a miatt a segély nem juthat czéljához elég gyorsan. Ép azért a mennyiben az inségalapból nem remélhető segély, kéri, hogy a kérvénye felterjesztessék a belügyminisztériumhoz 600 fit segélyért.

Bornemisza László előadja, hogy a nagy esőzések elpusztították Putnokon sok szegény ember existentiájá- nak alapjait, földjeit, rétéit, házait tönkretette a szegény népnek, a Dyomor nagy és ómaga meggyőződött arról, intézkedéseket is tett és ép azért ez előterjesztés azon részét, a mely ekként nyilatkozik, hogy az inségalap nem adott segélyt, kifogásolja, mert ő intézkedett, bár i elösmeri, hogy ez még nem volt képes a bajt orvosolni ép azért ajánlja, hogy Putnoknak az inségalapból 200 frt kintalványoztassék.
Bornemisza László az Ínséges vidékek részére szükséges vetőmag iránt tesz előterjesztést, hogy a gaz­dasági egylet kerestessék meg, miszerint a kelló velö- magvat szerezze be, és szolgáltassa ki az insége9 vidé­keknek. Ezen beszerzés alapjául szolgáljon az inségalap. A előterjesztés helyeslóleg elfogadtatott.
Hámos László bejelenti, miszerint a földmivelési minisztériumnál 5000 métermázsa burgonya vetőmagvat jelentett bo és a miniszter megígérte a beszerzést.
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zelmes napok emlékét gyászszal boritá be. dulása után néptanítóvá lett, s mint ilyen szolgálta előbb a nógrádmegyei Csalomján, utóbb megyénkben Riasztón a népnevelés magasztos ügyét, melynek közel :>0 éven át volt igénytelen bár, de bű, becsületességgel kitartó szorgalmas munkása. — Nem régen lett nyugdíjazva.—A  kik érintkeztek vele, megszerették nyílt, becsületes jel­leméért, júkedélyü társalgásáért, különösen pedig azon leplezetlen törekvéséért, hogy a gondjaira bízott tót nyel­vű gyermekek magyar hazafias szellemben neveltesse­nek. — Temetése ma délután 1 órakor fog megtartatni Ráhón az ág. ev. hitvallás szertartása szerint azzal a dísszel, mely ót mint kiérdemlik tanitót és volt honvéd­tizedest méltán megilleti. — Elhunytát özvegye és hat felnőtt gyermeke gyászolja Lebegjen áldás és béke a derék férfin hamvai felett! (B—tt.)T á r s a s e s f é l y .  A  helybeli főgimnázium ifjúsága körében fennálló önművelödési egyesületek (Tompakor-, zene- és dalegylet) szerdán február 2-án a r lIárom Rózsa“ nagytermében, szavalással és hangversenynyel egybekötött estélyt rendeznek, melyre felhívjuk közönsé­günk figyelmét. A műsor elég érdekesnek Ígérkezik s an o ^ -kiadott meghívó szerint lesz egy szavallás, egy monolog, czimbalom duett, továbbá az énekkar zenekiséret mellett kuruczdalokat ad elő stb. A műsort táncz rekeszti be, mely minden valószínűség szerint legfényesebben sikerülő pontja lesz a programúinak. Nem kételkedünk azon, hogy az ifjúság vállalkozását anyagilag is szép siker fogja koronázni, mert már maga a czél is megérdemli a támogatást, amennyiben a tiszta jövedelem az ifjúsági könyvtár gyarapítására szolgáland.
Nagy t ű s  T is z o lo z o n . F . hó 26-án este, —9 óra tájban —  tüzilárma zavarta Tiszolcznak már nyu­galomra tért lakosait A posta hivatal szomszédságában egy gazda ember háza kigyuladt, a felhalmozott takar­mány és faépületek a pusztító elemnek hó táplálékot nyújtván, csakhamar átterjedt a szomszéd házára és udva­rára Elpusztult két Is kőház, hat csűr, sok takarmány. A kár mintegy 15000 írtra rúg. Ez már harmadik tűz rövid 10 nap alatt Tiszolczon, mi némi alapot ad azon ott lábrakapott mende-mondának, hogy ezt neiu véletlen vagy gondatlanság, hanem határozottan gyújtogatás idé­zi elő.
Rendőrségünk figyelmébe! Az utóbbi időbenlábrakapott az a szokás, hogy a megyei közkórházból egészségesen kibocsátott egyének — kik között nem egy i munkakerülő u. n. „spitals-bruder“ akad — végigkoldul­ják a várost. Nem régen egy életerős fiatal ember azon a czimen kéregetett minden házban, hogy: most jön az örültek házából, s valósággal rémületbe ejtette a gyen­gébb idegzetüeket. A  rendőrség pedig tétlenül nézi e«.t, s egy rendőrnek sincs annyi „m. kir. esze és tapintata“ , hogy megszólítaná ezeket a csavargókat. Persze, hogy is lehetne ezt várni, mikor gyakran a világ minden kin­cséért sem lehet egy parányi rendőrt is az utczán lá tó i!(B —tt.)A  p o l g á r i  o l v a s ó k ö r  február 6-iki báljára nagyban folynak az előkészületek, s a közönség körében igen élénk érdeklődés tapasztalható a mulatság iránt. A  meghívók már szétküldettek ; a kik véletlenül nem kap­tak volna meghívót, s arra reflektálnak, forduljanak a bálbizottság elnökségéhez.
Estély Putnokon. A  putnoki kaszinó folyó hó 30-án felolvasás-, szavallat-, tombola-, táncz- és közva- csorával egybekötött estélyt rendez, melyen „Oroszor­szági útleírás“ ezimmel felolvasást tart Dr. Urszipy G.y. és szavalni fog Osgyány Béla.



Hangverseny. Veres Sándor, a iu . kir. opera volt tagja négy tagból álló daltársulatával vasárnap és kedden^hangversenyt rendezett városunkban. A változatos műsor magyar dalok, operaáriák, monologok és szavala­tokból volt összeállítva. Az előadott számokból legjobban tetszettek a régi kuruezdalok és újabb magyar nóták, melyeket Veres Sándor érczes, tálat rengető baritonjával és Veres Sándorné kellemes ós iskolázott mezzo-soprán hangjával kellőleg érvényre juttatott. Az első esten meg­jelent csekélyszamu közönség különösen  ̂ores Sándor hatalmas hangjában gyönyörködött és azzal az impressio- val távozott, hogy kár az olyan hanganyaggal a „biett- liwu tengődni. A második estén azonbau már alig volt közönség és ezen részvétlenség el is kedvetlenítette az előadókat, kik a programmot a gyéren világitolt terem­ben egykedvűen lemorzsolták s szomorúan távoztak va­rosunkból azon meggyőződéssel, hogy a rimaszombati közönség nem igen lelkesedik az ilyen műélvezetekért. Mint lapunk zártakor értesülünk — szerdán — ma este is rendeztek búcsú-előadást, melyet élvezettel hallgatlak
a jelenvoltak.

Tü* Velkenyén. A rozsnvói püspökség uradal­mához tartozó 3 köre járó, csak a múlt évben felállított malom, eddig biztosan meg nem állapított okból, de va­lószínűleg a hibás kémény miatt kigyuladt, s földig le­égett. A kár 8— 10 ezer forint, melyből egy rész meg­térül, mivel a malom az „Első m. ált. bizt. társaság“ -nál volt biztosítva. — E szerencsétlen malom a múlt évben majdnem egész éven szünetelt, mert gátját a viz elvitte. A bérlő szintén szenvedett kárt.
Műkedvelői előadás Kokov&n. A kokovai önálló iparosok olvasóköre színi előadást .rendezett, me­lyen előadták „a miniszterelnök bálja“ czimü egy fel vo- násos vígjátékot. Gembinczky Józsefné, Hotvács János, Klinczko Mariska. Gembinczky József, Íremmel Manó. Zvara Samu és Rovercz Márton működtek közre szép sikerrel. A bevétel volt 86 fr, — F e l ü l f i z e t t e k :  Grosz A. 2 frt, Kacsián A k a. 1 frt. Neumann M.2 frt 50 kr. Szentpétery Z. 70 kr. Takács G 50 kr. Knüpfler K.. Hello I , Törsöly Ö., Kovács Gy., Sproka T ., Sabart E ., Katrenyak I ., Risszlinger J . ,  Zeidner Á . 20—20 kr. Kiknek s valamint a szives közreműködők­nek ez utón is köszönetét mond a rendezőség.
Uj sodrony-kötélpálya. A m. kir. bánya­kincstár uj sodrony-kötélpályát szándékozik építeni a vas- hegvi bányatelepről a tiszolczi vaskohótelepig. A  pálya Ratkó-Bisztró fölött két kis töréssel egyenesen Tiszolcz- nak tart. a hol — a vasutat átszelve — a kincstári ko­hó íölötti vashid szintjénél végződik. A pálya hossza 14 5 kilométer. Ezen sodrony-kötélpálya már az ötödik lesz megyénkben. Eddig ugyanis a likéri, dobsinai és vig- telki van működésben, továbbá a Vasbegy hisuyóvizi épités alatt áll. a legújabb vashegy-tiszolczi pályára pedig most kéri a vashegyi bánvaüzemvezetöség az építési engedélyt.
Tűzvész Joísván. Folyó hó 5-én éjjel Jolsván Remenyik Pálnak a város közepén levő gazdasági épüle­tei kigyuladtak s leégtek; bennük égett 12 darab ökör és 9 darab sertés is. A kár 5 — 6 ezer frt. Az épületek biztosítva voltak. A tűz, úgy látszik, gyújtogatás ered­ménye. Hét hónap alatt a város belsejében ez a harma­dik tűzeset, mely közül kettő Remenyik Pálnál fordult i elő. A honvéd zászlóalj parancsnoksága a legutóbbi két tűzesetnél nyújtott gyors segélyért elismerést érdemel. A tűzoltó-egylet ellenben nem igen felel meg hivatásának.
Baleset. A Deák Ferencz-utczai „Szarvas“ vendéglő udvarának patak felé néző része, daczára, hogy itt a part teljesen függélyes, korláttal ellátva nincs Folyó hó j 24-én egy ispán mezei jómódú parasztgazda kocsiját megfordítandó, lovait visszakoztatta. A lovak a kocsit visszatolták, úgy hogy a kocsi két hátulsó kereke a mere­dek part szélén lecsúszott és a kocsi elejét a lovakkal maga után rántva a mélységbe zuhant. Csodával hatá­ros véletlennek tulajdonitható, hogy a nagy esés után a lovak csak kisebb ütódést szenvedtek, a kocsinak pedig a rudszárnya törött el. Azt véljük, miszerint ezen udvar, i mit bérlője beszálló udvarnak tart és a beszállóktól jöve­delmet húz, oly nyilvános közhely, melyre a rendőrség­nek felügyeletet gyakorolni nem csak joga van, de kö- ; telessége is. Ezért itt hívjuk tel a rendőrkapitányság fi­gyelmét arra, hogy ezen udvarnak patak felőli részét kellő korláttal láttassa el, vagy pedig tiltássá meg azt, hogy oda szekerek beszálljanak, hogy az beszálló tanya legyen. Most csak kis bajjal menekült meg. de nagyobb baj esetén úgy a bérlő mint a rendőrség felelős lett vol­na, mert elmulasztották a kellő óvintézkedést megtenni.K ö a s ö n e t n y l l v á i i i t é i i .  Igen tisztelt barátaim­nak és ismerőseimnek, kik boldogult nagybátyám Nagy Sámuel elhalálozása alkalmával részvétüket nyilvánítani és a temetésén megjelenni szívesek voltak, ez utón há­lás köszönetemet nyilvánítom. — Rimaszombat, 1898-ik január hó 24. Ifam aliúr Lajos.Felelős szerkesztő: LU K A C S GÉZA

7
Kiadó lakás.Rimaszombatban a Kossuth-utczában egy e m e l e -  t i* la l iá N  erkélylyel, melyhez öt szép nagy szo­ba, konyha, éléskamara, fürdő-szoba, zárt világos folyosó, — a földszinten közös mosókonyha és zá­ros fatartó tartozik, — május hó 1-ére herbe ki­adó — Bérelni szándékozók forduljanak I I o I I ó h )' J ó z s e f  tulajdonoshoz 1—*

A  klenóosi
hitel-szövetkezet loiy

Meghívó.
gazdasági-, fogyi folyó óv február n

ásatási- és
6 6-én d. e.

IEladó biiza-szahiia.Egy kazal búza szalma a rimaszombati ha­tárban eladó — Venni szándékozók forduljanak
Burányi Gusztáv tulajdonoshoz.

Pályázat erdööri állásra.

_______  ebruár
8 órakor Kleuócz nagyközség tanácsterrnébeu évi köz­gyűlését tartja, melyre a t. részvényesek ez utoo ig tisztelettel meghivatnak.

T á r g y  soros at :1 Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1897. évi üzleteredményről.2 Az évi számadások jóváhagyása s a fel ment vöny megadása.3. Elnök választás.4. A felügyelő-bizottság oicgválaszUsa. és az igazgatóságban megüresedett bolyok betöltése.5. Indítványok.Kelt Ktenóczon, 1898. ián. 2f> ik napján.
Az igazgatóság.

Alulírott vasmű-társaság erdőbirtokainál 
Válykó lakhelylyel, egy erdőőri állomás betöltendő. Ezen állomásra oly egyének pá­lyázhatnak, kik az erdőőri szakvizsgát letet­ték s 35 évnél nem idősebbek.Ezen erdööri állomással a következő já­randóságok vannak egybekötve: 260 frt fize­tés, természetbeni lakás, kert, szántó és rét, valamint tiizifa. téli és nyári ruiiailletmény; a fölfedezett erdei kihágások Vj-ad része, végül 3 darab szarvasmarba nyári legeltetése.Ezen erdööri állomást elnyerni .óhajtók felhivatnak, hogy sajátkeziileg irt — szolgá­lati, erkölcsi és orvosi, valamint szakvizsgálati bizonyítván vök kai fölszerelt — kérvényeiket 
f. évi február hó 20-áig alulírott erdé­szethez nyújtsák be.Rimabrézó, 1898. január 17.

A  Rima-Murány salgó­
tarjáni vasmű-rószvény- 2 — 2 társaság erdészete

Bérbe kiadó lakások.A  Tompa-utcza 19-ik szám alatti volt S á r k á n y - fe le  ház. magános udvar, 3 szoba, há­ló-fülke, konyha, 2 kamara stb , mellékhelyiségei­vel azonnal, esetleg május hó 1-étői;A Ferenczi-utcza 6. szám atatti épület­ben a kir. közjegyzői hivatal tőszomszédságában, egy 3 szobás utczai lakás, háló-fülke s mellékhelyi­ségeivel folyó év május hó 1-től; továbbáa Pokorágyi-utczában a Czebe Károly- féle kőistálló csűrrel folyó év május hó l-től, esetleg azonnal is bérbe kiad<Ugyanott 1 kazal árpaszalma, mintegy 300 métermázsa lóhere, széna és egy kis sárga kocsi eladó. 1
9 __Értekezhetni Benyó Béla tulajdonossal.
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Tölgyfa eladási hirdetmény.
Jolsva r. t. város tulajdonát képező rozlozsnyai szögnek f. évi vágásában mintegy 1000 drb ledöntött tölgy, mű-, épületi- és egész hosszban termett bányafa eladó. — Venni szándékozók felhivatnak, hogy zárt Írásbeli ajánlataikat köbméterenkénti egység-árak megajánlása mellett folyó évi február hó 3-ig alulírotthoz — a hol a feltételek is megtudhatók — nyújtsák be.Jolsván, 1898. január hó 23-án

Bazilidesz, polgármester.Eladó zongora.
Tiszolczon, az ág. ev parochián egy teljesen jó karban levő zongora olcsó áron eladó. —  Tudakozódhatniugyanott. 2 - 3

Hirdetmény.
88. sz. — Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi L X . t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyróczei kir. járásbíróság 1897. évi 4089. sz. végzése következtében Dr. Hozáczy Ferencs ügy véd által képviselt Grunfeld Jakab javára Urbán And­

rás ellen 111 frt 20 kr. s jár. erejéig 1897. évi okt. j hó 13-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- ■ foglalt és 310 írtra becsült lovak, szekér és íóravaló szerszámból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.Mely árverésnek a nagy-röczei kir. járásbíróságnak | 7161./97. sz. végzése folytán 111 frt 20 kr tőkekövetelés ennek 1896-ik évi julius hó 4-ik napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 34 frt 06 krhan biróilag már megállapított költségek erejéig Ratkó Zdihaván alperes ! lakásán leendő eszközlésére 1898. évi január hó 
27-ik napjának délelőtti 11 órája batáridőül kitünetik és I ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak ! meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX  t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.Nagy-Rőczén, 1897. évi deezember hó 22.

Ujházy László, kir. bírósági vhajtú.

I£la«ló birtok.Rimaszombatban, a Báthon Ferencz-fóle tag­birtok, 4OOO0 öl, — eddig mindig házilag ke­zeltetett, kitűnő gyümölcsös és szóllóiiltetvényekkel s megfelelő gazdasági épületekkel ellátva, szabad kézből eladó. Bővebb értesítés a tulajdonosnál vagy Süteő István ügyvédnél szerezhető 3 - 3

Fiial leányokatkönynyü szobai munkára —- magas fi­zetés mellett — felveszünk, esetleg szo­lid munkáscsaládok nál elhelyezésükről is gondoskodunk.Betegség esetén az orvost és gyógy­szereket a gyár fizeti. Ajánlatok az új­
án tál völgyi üveggyárnak, Uj-antalvölgy, (u. p. Kokova) czimzendők.3 - 3

Kereskedő tanonczulhárom évre azonnal felfogadtatik egy 13— 14 éves intelligeus ifjú, aki a magyar és tót nyelvet bírja, Kohn Albert fűszer-, rövid-, kézmű- és divatáru üzletében Tiszolczon. 1—2

Kiadó lakás.A  néhai Ecseghy József hagyatékaihoz tartozó Deák-utczal földszinti lakásrész azalatta levő összes pinozehelyiségek és tartozé­kaikkal együtt, valamint az udvar hátuljában lévő földszinti lakás folyó ev május hó 1-ótől kezdő­dő e*gy, esetleg több évre Rimaszombat város árva- székének 26/1898 számú határozata folytán bérbe adatik, bérelni kívánók a feltételek iránt Id. Süteő 
István városi árvaszéki közgyámnál jelentkez­hetnek.— Rimaszombat, 1898. évi január 21.1—3 Szabó Gvorarv, árvszéki elnök

C S O K R O K !A farsang beálltával tiszteletiéi ho­zom Rimaszombat város és vidéke n. é közönségének tudomására, hogy báli-, 
m enyasszonyi-, eljegyzési-, 
név- és születésnapi, kézi, mell­es másféle c s o k r o k a t  ízlésesen kiállítva, a legújabb divat vagy a meg­rendelő kívánsága szerinti alakban a legjutányosabb árak mellett, mindenféle nagyságban készítek.Egyúttal felajánlom szolgálatomat termeknek bárminő alkalomra való dí­szítéséhez úgy helyben, mint vidéken ujhollandi növényzettel.Számos megrendelést kérve, maga­mat a nagyérdemű közönség jóakaratu pártfogásába ajánlva, vagyokRimaszombat, 1898 január hó.Kiváló tisztelettelM I C H N A T  P Á L ,városi műkertész.
Ugyanitt egy 13-14 éve* ijfu ta- 

^  nulóul felvétetik.

v o o c

Hirdetmény,A tornallyai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­tóság közhírré teszi, hogy Szl&bej János végrehajta- tónak Körtvély Mária végrehajtást szenvedő elleni 357 frt 93 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a tornallyai kir. járásbiróság) területén levő Putnok nagyközségben fekvő a putnoki 306. sz tjkvben foglalt Körtvély Mária 392. hrszámu bel tel kére és azon épült 294. szám alatti házára 456 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban ezennel elrendeltetik, azon megjegyzéssel, hogy az 1779 1897. sz. a. kelt s jogerőre emelkedett végzés szerint a jelzett ingatlan bírói eladásán befolyandó vételár 5* 4Ä6-od részben csupán a telekre bejegyzést nyert zálogjogi hite- , lozók között, inig a vételár 40% 6*-od része az egész m- ! gatlanra bejegyzett hitelezők között fog felosztatni, és i * I ̂ megjelölt ingatlan az 1898. évi már-
ozius hó 15-ik napján d. e. 9 órakor Putnok váro­sában, a községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatui fogÁrverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­árának 10 %*át vagyis 45 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban ki­jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi 60. t.-cz.170. § a éitelmé- ben a bánatpénznek a biróságnáli elóleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.Kelt Toroallyán, 1897. évi november bó 12-én.A  tornallyai kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Kálniczky, kir. albiró.Rimaszombat, 1898. Nyomatott R á b e l y  M lk lÓ K  könyvnyomdájában.


